

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

13
ноября
2021 года
суббота
№ 228 (29732)

ЧИТАТЬ

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

«Сегодня возрастает роль молодого поколения в жизни и судьбах наших народов, развитии отношений наших стран. Одна из главных задач, стоящих перед нами, - всесторонне поддерживать молодежь, поощрять ее творческие инициативы и проекты, защищать от идей, чуждых нашим национальным ценностям.»

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

ВОСЬМОЙ САММИТ СОВЕТА СОТРУДНИЧЕСТВА ТЮРКОЯЗЫЧНЫХ ГОСУДАРСТВ

Как сообщалось ранее, Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 11-12 ноября посетил Турецкую Республику для участия в восьмом саммите Совета сотрудничества тюркоязычных государств.



Основные мероприятия саммита состоялись 12 ноября.

В городе Стамбуле состоялось поднятие флагов у нового здания секретариата Тюркского совета.

В церемонии принял участие Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев с главами братских государств.

В торжественной обстановке были подняты флаги Узбекистана, Азербайджана, Турции, Кыргызстана, Казахстана, а также Венгрии, Туркменистана и самой организации.

Выражена надежда, что секретариат будет и дальше играть важную роль в реализации целей и задач организации.

Здание, в котором разместился секретариат Тюркского совета, было построено в начале XIX века. Оно расположено в районе Фатих города Стамбула.

Затем Президент Шавкат Мирзиёев принял участие в восьмом саммите Совета сотрудничества тюркоязычных государств.

По инициативе Президента Турецкой Республики Реджепа Тайипа Эрдогана мероприятие состоялось на острове Демократии и свободы, расположенном недалеко от Стамбула и являющимся одним из знаковых с исторической точки зрения мест Турции.

(Окончание на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА САММИТЕ СОВЕТА СОТРУДНИЧЕСТВА ТЮРКОЯЗЫЧНЫХ ГОСУДАРСТВ

Ваше Превосходительство,уважаемый господин Реджеп Тайип Эрдоган!

Уважаемые главы государств и правительства!

Рад встрече с вами на прекрасной турецкой земле, расположенной на перекрестке мировых цивилизаций, острове Демократии и свободы, имеющем древнюю историю.

Прежде всего хотел бы выразить благодарность Президенту Азербайджанской Республики, уважаемому Ильхаму Гейдаровичу Алиеву за плодотворное председательство в нашей организации.

Поздравляю азербайджанский народ в связи со знаменательной датой - Днем победы, когда

была восстановлена территориальная целостность страны и историческая справедливость.

Также сердечно поздравляю Вас, уважаемый Ильхам Гейдарович, с награждением «Высшим орденом тюркского мира».

Выражая особую благодарность моему брату, Президенту Турецкой Республики, Его Превосходительству Реджепу Тайипу Эрдогану за организацию нашей встречи на высоком уровне и искренне поздравляю с принятием председательства.

Мне доставляет большое удовольствие видеть на сегодняшнем мероприятии нашего дорогого друга, Президента Туркменистана, уважаемого

Гурбангулы Мялигулыевича Бердымухамедова.

Полностью поддерживаю историческое решение о предоставлении Туркменистану статуса государства-наблюдателя в нашей организации.

Приветствуем принимающего участие в саммите со своим видеообращением одного из основателей нашей организации, почетного председателя, Первого Президента Казахстана - Елбасы, уважаемого Нурсултана Абишевича Назарбаева.

Уважаемые главы делегаций!

В рамках Совета, созданного на основе общности языков и ценностей наших народов, динамично развивается сотрудничество в политической, торгово-экономической, инвестиционной,

транспортно-логистической и культурно-гуманистической сферах.

Несмотря на трудности периода пандемии, мы продолжаем расширять наше партнерство, оказывая друг другу помощь, и стремимся постоянно развивать наши связи.

Убежден, что принимаемое сегодня решение о переименовании Тюркского совета в Организацию тюркских государств обеспечит прочную основу для дальнейшего развития нашего сотрудничества. Этот важный шаг, я уверен, поднимет на качественно новый уровень деятельность организации, существенно повысит ее роль и авторитет на международной арене.

Подписываемый сегодня концептуальный документ «Видение Тюркского мира-2040» также будет служить этой благородной цели.

Уважаемые участники саммита!

Стремительные процессы, происходящие сегодня в мире, различные вызовы и угрозы, испытания, связанные с пандемией, проблемами продовольственной безопасности, экологии и изменения климата ставят перед нами все новые неотложные задачи. Это требует более полного задействования огромного потенциала сотрудничества наших стран.

(Окончание на 2-й стр.)

ПРЕЗИДЕНТЫ УЗБЕКИСТАНА И ТУРЦИИ ОБСУДИЛИ ПУТИ РАСШИРЕНИЯ МНОГОГРАННОГО ПАРТНЕРСТВА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев

12 ноября встретился с Президентом Турецкой Республики Реджепом Тайипом Эрдоганом.



Глава нашего государства еще раз поздравил лидера Турции с успешным проведением саммита Совета сотрудничества тюркоязычных государств и приятием председательства в этой авторитетной региональной структуре.

Президенты рассмотрели актуальные вопросы дальнейшего укрепления стратегических партнерских отношений и

многостороннего взаимодействия.

Подчеркнута важность поддержания нынешней высокой динамики торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества, наращивания объемов товарооборота, углубления кооперации ведущих предприятий, компаний и банков двух стран.

С удовлетворением отмечены активизация гуманитарных контактов и регулярное проведение культурных мероприятий в Узбекистане и Турции.

Состоялся также обмен мнениями по вопросам региональной повестки.

УзА

ЛИДЕРЫ УЗБЕКИСТАНА И КЫРГЫЗСТАНА ОБСУДИЛИ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ДВУСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЙ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 12 ноября в рамках саммита Тюркского совета в отведенной для него резиденции в городе Стамбуле провел встречу с Президентом Кыргызской Республики Садыром Жапаровым.



С удовлетворением отмечены практическая реализация договоренностей, достигнутых в ходе встречи лидеров наших стран в городе Ташкенте в марте этого года.

С удовлетворением было отмечено устойчивая динамика развития торгово-экономического сотрудничества.

Увеличиваются объемы товарооборота и грузоперевозок, частота авиаобо-

роходства. Прорабатываются перспективные проекты кооперации в области машиностроения, электротехники, энергетики, сельского хозяйства, логистики и других отраслях, в том числе с привлечением ресурсов созданного Совместного инвестиционного фонда.

Расширяется культурный обмен, реализуются важные гуманитарные про-

граммы. Особое внимание уделено склонному продвижению проекта строительства железной дороги «Китай - Кыргызстан - Узбекистан».

Состоялся также обмен мнениями по актуальным вопросам регионального сотрудничества, в том числе в рамках Совета сотрудничества тюркоязычных государств.

УзА

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА САММИТЕ СОВЕТА СОТРУДНИЧЕСТВА ТЮРКОЯЗЫЧНЫХ ГОСУДАРСТВ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В связи с этим хотел бы выдвинуть следующие предложения.

Во-первых, нам необходимо создать благоприятные и привлекательные условия для расширения торговых отношений в рамках организации.

Хочу особо отметить двукратное увеличение общего товарооборота Узбекистана с братскими странами за последние годы. Вместе с тем не ошибусь, если скажу, что эти показатели не соответствуют имеющемуся потенциалу.

Анализ показывает, что только в 2020 году общий объем импорта наших стран составил 420 миллиардов долларов, в то время как объемы взаимного импорта между государствами-членами - 21 миллиард долларов. Поэтому самой актуальной задачей является замещение на наших рынках продукции из третьих стран на товары, которые можно производить в государствах-членах организации.

Для всестороннего изучения имеющихся возможностей в данной области предлагаем создать Центр по исследованию торгового сотрудничества тюркских государств. Деятельность этого Центра должна быть направлена на подготовку конкретных предложений и Плана совместных действий по вопросам устранения торговых барьеров, широкого внедрения электронной торговли, увеличения объемов экспорта и импорта.

Во-вторых, в целях дальнейшего развития нашего торгово-экономического сотрудничества мы должны уделять особое внимание вопросам транспорта и транзита.

Из истории известно, что регионы, населенные тюркскими народами, на протяжении тысячелетий служили транспортным и торговым мостом между Востоком и Западом, Севером и Югом.

ВОСЬМОЙ САММИТ СОВЕТА СОТРУДНИЧЕСТВА ТЮРКОЯЗЫЧНЫХ ГОСУДАРСТВ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В заседании Совета приняли участие также Президенты Азербайджанской Республики Ильхам Алиев, Кыргызской Республики Садыр Жапаров, Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, а также Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухamedов и Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан.

В соответствии с повесткой дня были рассмотрены вопросы расширения многостороннего сотрудничества в сферах торговли, инвестиций, «зеленой» экономики, цифровых технологий, транспорта и коммуникаций, а также образования и культуры.

Узбекистан - наш общий дом

Рустамбек Курбанов.
Председатель Комитета по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Кабинете Министров Республики Узбекистан.

На совместном заседании Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан состоялась торжественная церемония вступления в должность избранного Президента Узбекистана. В своем выступлении лидер государства представил Стратегию развития нового Узбекистана. Чтобы продолжить последовательность и непрерывность реформ, выдвинута главная идея - «От Стратегии действий - к Стратегии развития». Отмечено, что данная стратегия состоит из семи направлений.



«Отрадно, что сегодня в нашей стране единой и дружной семьей живут представители более 130 наций и народностей и своим самоотверженным трудом вносят достойный вклад в процветание родного Узбекистана», - сказал Шавкат Мирзиёев. «Мы по праву гордимся таким достоинством и все силы и возможности государства и общества направим на дальнейшее укрепление атмосферы дружбы и согласия в стране».

Испокон веков территория Центральной Азии, в частности Узбекистана, была многонациональной. Здесь существовали представители разных национальностей, языков и культур. И сегодня этническое и культурное многообразие народов рассматривается как одно из главных достижений независимости страны, бесценное достояние, которое мы бережем как зеницу ока.

Указом Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию межнациональных отношений и дружественных связей с зарубежными странами» от 19 мая 2017 года на основе Республиканского интернационального культурного центра и Совета обществ дружбы и культурно-просветительских связей Узбекистана с зарубежными странами создан Комитет по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Кабинете Министров Республики Узбекистан. Это стало ярким подтверждением того, что вопросы

МИНИСТЕРСТВО ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ОКАЗАЛО БЛАГОТВОРИТЕЛЬНУЮ ПОМОЩЬ СРЕДНИМ ШКОЛАМ ТАШКЕНТА

Министерство иностранных дел Узбекистана провело благотворительную акцию под девизом «Новый Узбекистан начинается с порога школы».

В рамках мероприятия были вручены подарки общеобразовательным школам № 123, 129, 197 и 203 города Ташкента. Эти средние школы находятся под патронажем министерства и получают постоянную помощь.

Школам предоставлены комплекты художественной и учебной литературы, канцелярские товары, карты мира и медицинские маски. Активным в учебном процессе, свободно владеющим иностранными языками детям из малообеспеченных семей выдана зимняя одежда и школьная форма.

От имени министра иностранных дел преданным делу учителям с большим потенциалом вручены ноутбуки.

- Эти благотворительные акции проводятся под эгидой и при поддержке дипломатических и консульских представительств нашей страны за рубежом, - сказала руководитель сектора по работе с образовательными учреждениями

ИА «Дунё».

Сегодняшняя ситуация требует от нас дальнейшего развития существующих и создания новых трансконтинентальных транспортных коридоров из Китая в Европу, проходящих через территорию наших стран.

В целях налаживания системного сотрудничества в этой области предлагаем разработать Программу Организации тюркских государств по взаимосвязанности в транспортной сфере.

Эта Программа позволит найти эффективные решения по вопросам развития межрегиональных мультимодальных коридоров, упрощения процедуры пересечения границ, цифровизации таможенных, санитарных и других видов контроля, поиска эффективных решений для оптимизации транспортных и транзитных тарифов.

В-третьих, требование времени является усиление производственной кооперации.

Представляется целесообразным создать Центры инженеринга и технологий на базе существующих специализированных организаций наших стран. Их деятельность будет направлена на формирование цепочек добавленной стоимости и разработку совместных проектов на основе принципов конкурентоспособности. Такие проекты могут финансироваться за счет средств совместного Инвестиционного фонда, который было предложено создать.

В целях практической реализации данной инициативы и открытия новых возможностей в этой сфере мы намерены провести в Узбекистане в следующем году Неделю промышленности тюркских государств.

В-четвертых, важное значение имеет тема нашего саммита - «Зеленые» технологии и «умные» города в век цифровизации».

В каждой из наших стран есть опыт внедрения процессов цифровизации в разных областях. Учитывая накопленный опыт, в первую очередь

Ее штаб-квартира было бы целесообразно разместить в одном из регионов Приаралья, наиболее пострадавших от этой экологической катástrofy.

В-шестых, плодотворные встречи министров культуры и туризма государств - членов организации, прошедшие в древних городах Хива и Коканде, наглядно продемонстрировали, насколько богато историческое и культурное наследие наших народов, а также то, что мы обладаем большим потенциалом в области туризма.

Считаем нужным совместно разработать «дорожную карту», которая включает в себя реализацию туристических проектов «Туризм тюркского мира» и «Паломничество по священным местам», проведение выставок изделий ремесленников и этно-спортивных конкурсов, сохранение и восстановление объектов культурного наследия и другие направления.

Вс-седьмых, хочу еще раз поблагодарить всех вас за принятие в ходе сегодняшнего саммита решения о учреждении Международной премии имени Мира Алишера Навои - великого мыслителя и государственного деятеля, внесшего значительный вклад в укрепление единства тюркского мира.

Все мы знаем, что вклад великих представителей тюркского мира в развитие общечеловеческой цивилизации и культуры огромен. Особо примечательным в этой связи является создание галереи выдающихся ученых тюркского мира в недавно реконструированном великолепном Культурном центре Ататюрка в Стамбуле.

Это бесценное наследие бережно хранится в фондах государств-членов нашей организации.

В частности, в Узбекистане имеется фонд, который включает в себя около 200 тысяч уникальных рукописей, относящихся к нашей общей истории и культуре.

В целях смягчения негативных последствий таких экологических катастроф и предотвращения их распространения мы выступаем с инициативой создать в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций структуру по охране окружающей среды тюркских стран.

Вс-восьмых, молодежь, которая является нашим будущим, составляет значительную часть населения стран, входящих в организацию.

Сегодня возрастает роль молодого поколения в жизни и судьбах наших народов, развитии отношений наших стран. Одна из главных задач, стоящих перед нами, - всесторонне поддерживать молодежь, поощряя ее творческие инициативы

и проекты, защищать от идей, чуждых нашим национальным ценностям.

В целях объединения наших усилий в этом

направлении предлагаю объявить 2022 год в

турецком мире Годом поддержки молодежных инициатив.

В его рамках предлагается разработать и реализовать совместную программу конкретных мероприятий и включить данный вопрос в повестку нашего следующего саммита в качестве основной темы.

Уважаемые участники встречи!

Нынешняя сложная ситуация в Афганистане находится в центре нашего общего внимания. Крайне важно не допустить возникновения гуманитарного кризиса в этой стране, ее международной изоляции и превращения в пристанище террористов.

Наши подходы в диалоге с новым правительством Афганистана должны быть общими и едиными.

Дорогие друзья!

Республика Узбекистан поддерживает принятие Совместной декларации, решения об учреждении статуса наблюдателей и партнеров нашей организации, других важных документов, включенных в повестку дня саммита.

Мы также полностью поддерживаем продление срока полномочий Генерального секретаря организации Багдада Амреева.

Уверен, что сегодняшняя встреча и реализация достигнутых договоренностей послужат благополучию и процветанию наших братских народов.

С удовольствием приглашаю вас, дорогие коллеги, посетить Узбекистан в следующем году для участия в первом саммите Организации тюркских государств, получившей сегодня новое название.

Благодарю за внимание.

ЖИТЬ В МИРЕ И СОГЛАСИИ



и Азии, США. Многие соотечественники, уехавшие за границу учиться или работать, сегодня имеют возможность беспрепятственно выходить на связь с родной республикой.

Только в этом году комитет в сотрудничестве с соотечественниками, союзниками и обществами дружбы организовал в зарубежных странах 15 крупных праздников (таких, например, как День независимости и Навруз), не менее 10 видеоконференций в период коронавирусной пандемии. На этих мероприятиях стороны обменились мнениями о формах и методах регулярного диалога и сотрудничества. Было поощрено их участие в проводимых в нашей стране реформах. Оказана поддержка и помощь по защите прав и интересов.

По просьбам соотечественников комитет принял ряд мер по обеспечению граждан и их детей за рубежом литературой, учебниками, журналами и газетами на узбекском языке. В частности, отправлено около 1000 книг, национальных костюмов и музыкальных инструментов. Постановление Президента Узбекистана «О создании Общественного фонда «Ватандошлар» от 11 августа этого года определило конкретные действия страны

Комитет стал местом встречи представителей разных национальностей, проживающих в Узбекистане, и превратился в своеобразный дворец дружбы. В выделенном для него красивом здании, в парках Ташкента и страны регулярно проводятся национальные праздники, фестивали, концерты, встречи с известными деятелями культуры, семинары и конференции.

Государственным агентством по делам местного самоуправления и межэтнических отношений при Правительстве Кыргызской Республики.

Комитетом также наложены тесные контакты с соотечественниками за рубежом, вокруг их исторической родины, воспитание чувства гордости за страну, сохранение национальной идентичности, поддержка общественных объединений, эффективное направление потенциала наших соотечественников, работающих в разных областях, во имя процветания Отечества.

Создание Общественного фонда «Ватандошлар» способствует дальнейшему укреплению международного престижа Узбекистана, привлечению национальных интересов республики в регионе и мире, развитию взаимовыгодных отношений с зарубежными странами через диалог и сотрудничество.

Это служит продвижению в мире мудрой народной политики, проводимой главой нашего государства, повышает авторитет Узбекистана на международной арене.

Модернизация

Дилфуза Гулямова.
«Правда Востока».

Успешное развитие химической промышленности во многом зависит от переоснащения производств. Поэтому самая технологичная из отраслей заинтересована в перспективных инновационных решениях, приоритетность которых чаще всего направлена на формирование максимально эффективных компонентов и более высокую в сравнении с традиционными решениями экологическую безопасность.



РОСТ ИНВЕСТИЦИЙ И ПОЛОЖИТЕЛЬНАЯ ДИНАМИКА ПРОИЗВОДСТВ

обновлено 60 процентов действовавших мощностей химического комбината.

Новые технологии и переход отрасли на концепцию «Индустрия 4.0» становятся залогом успеха отечественной химической промышленности. С этой точки зрения показателем процесса небывалой по масштабам и объемам инвестиций модернизации АО «Навоизот». В последние три года гигант индустрии совершил мощный технический рывок для увеличения темпов производства и благодаря этому оказался в авангарде процессов локализации высокотехнологичных продуктов органической и неорганической химии, пополнения ассортимента выпускаемой продукции новыми разработками. В свою очередь это ключ к ускорению импортозамещения и кратному росту производительности, основанной на новейших технологиях.

Формирование высокотехнологичной химии главой государства определил в качестве одного из приоритетов, поскольку «катализатор» отечественной промышленности оказывает существенное воздействие на масштабы, направления и эффективность развития отраслей-потребителей, в совокупности представляющих практически все сферы. На химическую промышленность были выделены большие средства, внедрены энергоэффективные технологии. Пришло время этой отрасли создавать добавленную стоимость.

В недавнем прошлом объективная оценка АО «Навоизот» как крупного химического комплекса складывалась из того, что предприятие функционировало в условиях высокого физического износа оборудования, преобладания морально устаревших технологий. Это приводило к перерасходу энергоресурсов, росту себестоимости продукции. Так за счет реализации на своей базе крупных инвестиционных проектов и ввода новых мощностей предприятие начало встраиваться в современные форматы модернизации и технического переоснащения. И за три года совершило грандиозный технический прорыв, став эталоном диверсификации в отрасли. На сегодня

цепции с участием китайских и турецких партнеров создано совместное предприятие. Строительство завода планируем начать в нынешнем декабре и завершить через два года. Безусловно, инициатор данного проекта - АО «Узкимёсанот» учел все особенности рыночной конъюнктуры. По подсчетам, к 2030-му потребность в поливинилхлориде в странах Центральной Азии вырастет в разы. Это один из факторов влияния выпускаемой продукции на развитие сфер горнодобывающей, текстильной, строительной и пищевой промышленности. Как ожидается, проект расчетной стоимостью 400 млн долларов увеличит мощность производства поливинилхлорида до 220 тысяч тонн в год, каустической соды - до 165 тысяч.

Проект по организации производства жидкых минеральных удобрений, который намерены реализовать в течение следующих трех лет при участии украинских инвесторов, рассматривается в плоскости растущего спроса на сельскохозяйственных рынках. И хотя фосфорные, калийные и азотные удобрения по стоимости дороже обычных, эффективность их выше даже на фоне дефицита влаги.

Производство нитрата калия, являющегося совместной инициативой АО «Навоизот» и австрийских партнеров, планируется начать весной 2022 года, чтобы в конце осени 2023-го завершить строительно-монтажные работы и ввести проект в эксплуатацию. Комплексный план организации химического кластера - современный подход перевода старых нерентабельных производств на новые продукты, импортозамещение, создание рабочих мест за счет технической и технологической реконструкции. Производства кластера будут иметь высокую конкурентоспособность на рынке, в том числе благодаря минимальным производственным издержкам.

- Сегодня стоим на пороге начала реализации II этапа инвестиционного проекта по организации производства полимерной продукции - поливинилхлорида (ПВХ), каустической соды, - рассказывает исполняющий обязанности председателя правления АО «Навоизот» Одил Темиров. - Исходя из утвержденной кон-

цепции АО «Навоизот» проведен ресертификационный аудит и получены соответствующие международные сертификаты ISO 9001:2015 (система менеджмента качества), ISO 14001:2015 (система экологического менеджмента), ISO 45001:2018 (система менеджмента охраны здоровья и обеспечения безопасности труда) и ISO 50001:2018 (система энергетического менеджмента).

С вводом в эксплуатацию современных производственных мощностей АО «Навоизот» претерпевает серьезные качественные изменения, главный признак которых, наряду с автоматизацией процессов, становится забота об окружающей среде. Поскольку экология - один из приоритетов для большинства промышленных предприятий с такой производственной характеристикой, встраиваясь в эту тенденцию АО «Навоизот» предполагает, опираясь на минимизацию выбросов и повышение экологической безопасности, для чего активно инвестирует в природоохранную деятельность. Тем более что строительство новых производств, так же как и реконструкция старых, возможно только при полном соблюдении законодательства в сфере

промышленной безопасности и природоохранной деятельности.

- Предприятие ведет систематическую целенаправленную работу по уменьшению вредного воздействия на окружающую среду, - говорит начальник отдела охраны окружающей среды АО «Навоизот» Наргиза Саломова. - Все наши усилия направлены на предупреждение и исключение проблем, способных негативно повлиять на экологическую нагрузку в районе размещения АО «Навоизот», а также на сокращение выбросов и сбросов, минимизацию образования отходов и поиск способов их утилизации. В акционерном обществе, которое относится к предприятиям первой категории экологического риска, разработаны и согласованы с Государственным комитетом Республики Узбекистан по экологии и охране окружающей среды нормативные документы, регламентирующие выброс загрязняющих веществ в атмосферу, сброс сточных вод и размещение отходов. Все строящиеся и реконструируемые объекты проходят процедуру оценки воздействия на окружающую среду в Госкомэкологии и вводятся в эксплуатацию при

С учетом экономических показателей руководителем страны перед отраслью поставлена приоритетная задача - нарастить производство продукции органической и неорганической химии к 2026 году в три с половиной раза и довести рентабельность предприятия до 61,4 процента.



Общество. Права. Личность

ОБЕСПЕЧИВАЯ КОНСТИТУЦИОННЫЙ ПРИОРИТЕТ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА

Оксана Малосабирова.
«Правда Востока».

Осенняя пора у Наргизы Исламовой уже не ассоциируется с хлопковой страдой. Но еще свежи воспоминания, когда она, учась в старших классах, вместо того чтобы получать знания в школе, сдавала на хирман недетскую норму белого золота. Зная обо всех трудностях той поры, женщина, как никто другой, радуется колossalной работе, проделанной в Узбекистане по искоренению принудительного труда.

Действительно, были времена, когда школьники много времени проводили на хлопковых полях. Для детей и взрослых разных профессий сбор урожая являлся обычной практикой.

За последние пять лет ситуация кардинально изменилась. В частности, в январе этого года на организованном круглом столе обсуждались пути устойчивого развития через достойный труд. В нем приняли участие члены Национальной комиссии по противодействию торговле людьми и принудительному труду, делегация Международной организации труда во главе с помощником Генерального директора - директором Регионального бюро МОТ по Европе и Центральной Азии, руководители проектов ООН в Узбекистане, представители Азиатского банка развития в Узбекистане, послы США, Германии, Швейцарии и России в Узбекистане.

Эксперты Международной организаций труда отметили, что принципиально придерживаются своих выводов о том, что в Узбекистане не использовался детский труд во время сбора хлопка в 2020 году, достигнуты значительные результаты в искоренении принудитель-

ного труда. Важную роль в этом сыграли твердая политическая воля Президента страны, принятие решительных мер по искоренению детского и принудительного труда, модернизация аграрного сектора, отмена государственного закона на хлопок.

Вместе с тем принято несколько нормативно-правовых документов главы государства и правительства. Осуществляется активное сотрудничество с Международной организацией труда, ратифицировано 14 конвенций данной организации, в том числе восемь основополагающих, касающихся искоренения детского и принудительного труда.

В Республике принял Национальный план действий по реализации конвенций МОТ. Реализуется Страновая программа по достойному труду, суть и содержание которой нацелены на развитие национального трудового законодательства, рынка труда, обеспечение занятости, социальной защиты и диалога с населением по методологии МОТ.

При непосредственном участии экспертов организации проводится мониторинг использования детского и принудительного труда в сельском хозяйстве. В этом году, в частности перед сезоном сбора хлопка, в реги-

онах были организованы семинары с участием экспертов Международной организации труда для повышения осведомленности фермеров и руководителей хлопко-текстильных кластеров о принудительном труде и соблюдении трудового законодательства при найме сезонных работников. Проведено свыше 10 тысяч семинаров и круглых столов, в которых приняли участие более 642 тысяч граждан. Было размещено 800 баннеров и распространено свыше 800 тысяч листовок во всех районах под лозунгом «Каждый труд добровольный. Сказать «нет» принудительному труду - ваше право».

Кроме того, в 21 случае должностные лица привлечены к ответственности за отсутствие трудовых договоров, в 25 - за то, что не созданы необходимые условия труда, в 14 - за несвоевременную выплату зарплаты. Также выданы письменные предписания (48) по устранению выявленных нарушений.

Государственная трудовая инспекция сообщает: при нарушении трудовых прав необходимо обратиться по номеру телефона горячей линии 1176, через Telegram-бот @mehnatquqbot или на сайт dmi.mehnat.uz.

- Сегодня любой гражданин может открыто заявлять о существующих проблемах, - говорит Наргиза Исламова. - А раньше, отправившись на поле собирать хлопок, никто ничего не мог сказать, потому что был уверен: его не услышат.

Теперь ситуация иная. Я с детьми живу в регионе, работаю в сфере народного образования. И для меня матери и учителя - очень важно, что нас, да и других тоже, больше не привлекают к работам на хлопковых полях.

Любые происходящие перемены в стране можно ощутить лишь через жизнь простых граждан. И то, что сегодня решается множество их насущных проблем, говорит о многом.

Не буду лукавить: в регионах еще встречаются случаи, когда тот или иной чиновник превышает свои полномочия. Но таких нарушений становится все меньше.

Узбекистан сегодня - это новая страна с новыми возможностями. И в ежедневной деятельности государственных органов должен беспрекословно обеспечиваться конституционный принцип приоритета прав и свобод человека.

Сотрудничество

НОВЫЕ ЗНАНИЯ ДЛЯ ТРЕНИРОВ И ПЕДАГОГОВ

В рамках завершившегося в столице регионального форума руководителей национальных олимпийских комитетов стран СНГ, Балтии и Грузии группа ученых из Украины провела серию тематических лекций в учебных и научных институтах нашей страны.

Доктора педагогических наук, профессора, члены Украинской академии наук Владимир Платонов и Мария Булатова посетили в Чирчике Узбекский государственный университет физической культуры и спорта, где ознакомились с деятельностью вуза, побеседовали со студентами и преподавателями, тренерами областных команд.

Университет по праву считается кузницей спортивных и тренерских кадров для всей Республики. Именно здесь учились и учатся наши прославленные спортсмены, пожелавшие после завершения спортивной карьеры перейти на тренерскую работу.

- Мы прочитали перед собравшимися в аудитории лекции, посвященные современным системам многолетней подготовки спортсменов высшей квалификации, историческому и культурному наследию Олимпийских игр, - говорит М. Булатова. - Узбекистан - страна с хорошими спортивными традициями. Отрадно, что молодежь активно занимается спортом, приобщается к здоровому образу жизни. Повсеместно возникают доступные спортивные объекты. Все это способствует развитию как массового спорта, так и спорта высших достижений. Но постоянное движение вперед невозможно без грамотно выстроенного подготовки тренеров, занимающихся с детьми и подростками.

Наставники должны много знать и уметь, быть хорошо подготовленными, в том числе в вопросах психологии, истории спортивного мирового движения. К примеру, первые современные Олимпийские игры прошли в 1896 году в Афинах (Греция). С тех пор олимпийское движение проделало огромный путь, были взлеты и падения.

История - это фундамент нынешних спортивных побед, ее необходимо знать и брать из прошлого все самое лучшее.

Побывали гости и в столичном Институте переподготовки и повышения квалификации специалистов по физической культуре и спорту. Здесь свои знания и навыки улучшают тренеры, преподаватели вузов, наставники, работающие с детьми в школах и ДОУ.

Симбиоз практики и теории приносит свои результаты. Ведь именно детский тренер или учитель физкультуры может заметить и развить талант ребенка.

Сергей Мутин.
Фото Рашида Галиева.

Человек и его дело

РЕСТАВРИРОВАТЬ, НЕЛЬЗЯ РАЗРУШАТЬ

Сабина Алимова.
«Правда Востока».

Постановка запятой в этом предложении для заслуженного деятеля науки Республики Узбекистан, доктора исторических наук, профессора Абдугани Абдураззакова - однозначна. Ведь с этим связана его профессиональная судьба. А если брать масштабнее - целая жизнь. В ней, как и в его многочисленных трудах, есть место удивительным открытиям, направленным на сохранение шедевров зодчества минувших эпох. Многие благодаря ученыму, стоящему у истоков создания первой в Узбекистане кафедры реставрации в Национальном институте художеств и дизайна имени Камолиддина Бехзода, сохранились до наших дней. Но немало еще памятников-музеев под открытым небом, которые без соответствующего и постоянного ухода, по его словам, могут кануть в Лету.

Точка отсчета - дворцовый зал

...Свадебное шествие, где главные виновники торжества одеты в расшитые узором одежду, переправа через реку принессы, процесия послов с дарами и охота на диких животных.

С этих живописных росписей стен дворцового зала правителя Вархумана (конец VII - начало VIII веков нашей эры), экспонирующихся в Музее истории основания Самарканда «Афросиаб» близ одноименного городища, начинается у многих ознакомление с древней жемчужиной Востока. А вместе с тем и заочное знакомство с человеком, внесшим большой вклад в реставрацию и сохранение этого памятника прошлого.

Обнаружение зала в археологии Узбекистана стало настоящей сенсацией. Сыграло серьезную роль и в судбе тогда молодого инженера по технологии силикатов (керамике, фарфору, фаянсу и стеклу) Абдугани Абдураззакова. Вместе с коллегами он занимался извлечением из-под земли росписей дворца и их закреплением химическими веществами, перемещением в здание.

- Дело было для нас новым и трудным, - признается Абдугани Абдураззакович. - Помог опыт, полученный во время работы на промышленных предприятиях. Можно сказать, благодаря этой археологической находке сбылась заветная мечта - заняться исследованием истории происхождения и развития древних и средневековых ремесленных производств Узбекистана. А дворцовый зал позволил освоить все методы консервации и реставрации настенных росписей. Их в нашей стране оказалось много. В процессе изучил состав

полимеров, которые начали применять, их устойчивость к климатическим факторам, а также способность не изменять первоначальный цвет мозаики, глазури памятника.

Его ждал успех: росписи дворца правителя Вархумана были переданы на хранение в музейных условиях к юбилею Самарканда. А молодой специалист укрепил связь с археологией и открыл для себя неисчерпаемый источник тем, которые имели не только научную, но и практическую ценность.

Иной взгляд на чудеса из песка

- Наличие огромного количества памятников материальной культуры и древнего искусства, накопившегося в результате активизации раскопок, подразумевало их исследование и сохранение. Для этого привлекались специалисты из разных областей естественных и технических наук, - продолжает профессор. - Большое место среди них занимали стеклянные изделия, отличавшиеся уникальностью и художественным оформлением. Впервые они были найдены на территории города Кува Ферганской области. В их числе интересные по технологии бокалы, форма и изящность выполнения которых говорят о высоком развитии культуры того времени.

Хорошо знакомому с темой инженеру поручили заниматься химико-технологическим анализом средневековых стекол Средней Азии. Его научным руководителем стал академик, доктор технических наук, профессор Михаил Безбородов.



В отличие от предшественников, использовавших так называемый типологический метод, основанный на изучении внешних признаков изделий. А. Абдураззаков впервые внедрил подходы естественных и технических наук, которые помогли раскрыть внутреннюю структуру материала.

Это дало возможность более объективно установить хронологическую датировку по химическому составу. Изучили и археологические находки, связанные с производством стекла, полуфабрикатов, оgneупорные глины, остатки деталей керамических печей. Полученные результаты позволили обобщить опыт и достижения мастеров средневековья в изготовлении высокотемпературных изделий - стекла, керамики, оgneупоров и их сырьевых ресурсов.

Новые горизонты перед ученым появились с организацией лаборатории реставрации и химико-технологического исследования археологических материалов в структуре Института археологии Академии наук (ныне Институт археологических исследований имени Яхъя Гулямова). С этого момента он занялся созданием методов реставрации объектов различного происхождения, их испытанием и проведением практических работ.

- В задачу лаборатории вошло изучение всех строительных, облицовочных, вяжущих материалов архитектурных памятников, которые анализировали вместе с народными мастерами, - говорит он. - Кроме того, осваивали современные микрометоды и древние технологии восстановле-

ния облицовки. Опирались на письменные источники, археологические находки, достижения физики и химии. Многие виды консервации были запатентованы, а результаты работ в Сурхандарье, Кашкадарье, Ферганской долине и Ташкентской области опубликованы в солидных зарубежных изданиях.

Так, опытным путем проверена и укреплена механическая прочность на сжатие сырцовых объектов. Новый подход успешно апробирован в Самарканде на самой древней оборонительной стене, которая прошла процесс полимеризации и на солнце не разрушается.

Время сохранять историю

Принципиально иная веха наследия - открытие Национального института художеств и дизайна, а в его структуре - кафедры реставрации, которую возглавил Абдугани Абдураззаков. Специалистов стали выпускать по двум направлениям: восстановление декора архитектурных памятников и объектов прикладного искусства (археологических и нумизматических находок).

- Принимаем меры для создания лаборатории реставрации по этим профилям в стенах института, - рассказывает наставник молодежи. - Академия наук готова помочь в оснащении необходимым оборудованием, что позволит максимально приблизить теорию к практике: ребята будут проводить здесь опыты, осваивать все методы. В целом работу направим на сохранение нашими выпускниками шедевров зодчества, раскрытие

в полной мере туристского потенциала страны, которому сегодня в Узбекистане уделяется большое внимание.

В первую очередь хотелось бы поделиться со студентами способами консервации глиняных памятников, которых, увы, из шести тысяч осталось меньше половины. Их реставрацию необходимо проводить каждые восемь-девять лет.

И вопрос здесь, как утверждает Абдугани Абдураззаков, не только в подготовке грамотных кадров, но и в заинтересованности соответствующих министерств и ведомств сохранить такие объекты. Многие из них, по словам ученого, открыты в ходе археологических раскопок с участием международных экспертов, но какие-то под воздействием природных факторов потеряли былое великолепие..

- Наши специалистами накоплена богатая научная база, которая может стать прочным фундаментом для сохранения археологических памятников в Узбекистане, - подытоживает профессор. - В стране много химических предприятий, способных наладить выпуск веществ, необходимых для консервации древних объектов. Ведь чем прочнее мост между сокровищницей культуры прошлого и настоящим, тем больше вероятность, что мы передадим столь бесценное богатство и будущим поколениям. Этот вопрос должен волновать каждого из нас.

* * *

Духовные и материальные ценности, история, написанная величайшими предками путем создания предметов искусства невероятной красоты, - все это хранит Узбекистан. Однако огромная часть бесценного наследия все еще остается неизученной. В современных условиях перед специалистами сферы стоит задача не просто узнать больше о прошлом, но и помочь сохранить сокровища древнего мира в настоящем для следующих поколений.

Памятники старины обеспечивают преемственность между поколениями как в культурном, так и социальном развитии. Благодаря им мы имеем, хотя пока и не полное, но вполне объемное представление о далеком прошлом, мечтах и душах современников Улугбека и Навои, их деяниях, нравах, обычаях, мировоззрении, предметах обихода.

Такое достояние, будучи мощнейшим средством формирования национальных самосознания и гордости, можно назвать и универсальной духовной основой укрепления независимости. В богатом наследии сосредоточены мораль, право, обычаи, традиции, литература, искусство, уроки истории - все, что составляет непоколебимые ценности современного человека, гражданина суверенного государства.

На правах рекламы

**АО «УЗНАЦБАНК»:
ПОДДЕРЖКА ПЕРСПЕКТИВНЫХ
ИДЕЙ «ФАБРИКИ ПРОЕКТОВ»**

Создание необходимых условий и возможностей для реализации потенциала талантливой молодежи является приоритетным направлением государственной политики. Так, имеет большое значение всесторонняя поддержка юношей и девушек - опоры нового Узбекистана.

Сегодня в стране проводится широкомасштабная работа по воплощению в жизнь выдвигаемых молодежью республики инициатив и идей.

Во время визита в Ферганскую область 5-6 июня 2020 года Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с работой, осуществляющей местной «Фабрикой проектов». Глава государства высоко оценил деятельность «Фабрики проектов» и дал поручение организовать подобные структуры в каждом регионе.

За выполнение данного поручения взялись АО «Национальный банк внешнекономической деятельности Республики Узбекистан» и Министерство инвестиций и внешней торговли.

«Фабрика проектов», организованная Джиззакским филиалом АО «Узнацбанк», ведет эффективную деятельность по привлечению населения к предпринимательству, разработке и представлению потенциальным инвесторам перспективных проектов.

Основная цель создания «Фабрики проектов» - всесторонняя поддержка предпринимательской деятельности, в частности молодежи, - отмечает Хикматилла Жабборов, заведующий отделом по развитию молодежного предпринимательства Джиззакского областного филиала АО «Узнацбанк». - Приоритетными задачами «Фабрики проектов» являются:

- ❖ определение точек социально-экономического роста, драйверных направлений определенного региона, анализ потенциала их развития, разработка и представление проектов инвесторам;
- ❖ разработка совместно с инициатором предложений по проекту с учетом особенностей бизнеса, платежеспособности инициатора;
- ❖ осуществление предварительных расчетов, подготовка презентаций, разработка бизнес-планов после утверждения проектов;

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178. Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 пл. Тираж 1465. Заказ Г-1128. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: М. Черногаев
Корректор: С. Ким
Дизайнер: Х. Алиев

Наш адрес: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилик, 32.
Отдел писем: тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33.
E-mail: info@yuz.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.

Услуги лицензированы

АО «УЗНАЦБАНК»:
ПОДДЕРЖКА ПЕРСПЕКТИВНЫХ
ИДЕЙ «ФАБРИКИ ПРОЕКТОВ»

Создание необходимых условий и возможностей для реализации потенциала талантливой молодежи является приоритетным направлением государственной политики. Так, имеет большое значение всесторонняя поддержка юношей и девушек - опоры нового Узбекистана.

Сегодня в стране проводится широкомасштабная работа по воплощению в жизнь выдвигаемых молодежью республики инициатив и идей.

Во время визита в Ферганскую область 5-6 июня 2020 года Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с работой, осуществляющей местной «Фабрикой проектов». Глава государства высоко оценил деятельность «Фабрики проектов» и дал поручение организовать подобные структуры в каждом регионе.

За выполнение данного поручения взялись АО «Национальный банк внешнекономической деятельности Республики Узбекистан» и Министерство инвестиций и внешней торговли.

«Фабрика проектов», организованная Джиззакским филиалом АО «Узнацбанк», ведет эффективную деятельность по привлечению населения к предпринимательству, разработке и представлению потенциальным инвесторам перспективных проектов.

Основная цель создания «Фабрики проектов» - всесторонняя поддержка предпринимательской деятельности, в частности молодежи, - отмечает Хикматилла Жабборов, заведующий отделом по развитию молодежного предпринимательства Джиззакского областного филиала АО «Узнацбанк». - Приоритетными задачами «Фабрики проектов» являются:

- ❖ определение точек социально-экономического роста, драйверных направлений определенного региона, анализ потенциала их развития, разработка и представление проектов инвесторам;
- ❖ разработка совместно с инициатором предложений по проекту с учетом особенностей бизнеса, платежеспособности инициатора;
- ❖ осуществление предварительных расчетов, подготовка презентаций, разработка бизнес-планов после утверждения проектов;

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178. Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 пл. Тираж 1465. Заказ Г-1128. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: М. Черногаев
Корректор: С. Ким
Дизайнер: Х. Алиев

Наш адрес: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилик, 32.
Отдел писем: тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33.
E-mail: info@yuz.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.

Услуги лицензированы